

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer
9 kr., többszöri hárde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyitlér petítor 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Alakítsunk megyénkben szabadságharc szobor bizottságot.

— Ajánlva a f. hó 30-iki megyei közgyűlés becses figyelmébe. —

Közel egy éve, hogy az ország szívének, a minden szép-, nemes- és jóért oly lelkesülten küzdő fővárosnak törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy az 1848/9. évi szabadságharcot, ezen nemzeti történelmünkben Klio által arany betűkkel feljegyzett, epochális eseményt, hazánk fővárosában felállítandó emlék által fogja megörökíteni és e szobor leleplezése képezendi hazánk ezredéves fennállási ünnepének egyik legfontosabb mozzanatát.

E szobor fogja hirdetni a késő utódoknak az akkori fét istenek titánszerű harcát, melyet a honszeretet lángoló, érzetétől lelkesítve, a mindent eltipornni kész, önkény és a szabadságot megsemmisítéssel fenyegető zsarnokság ellen vívtak, mely harcnak hallatára hevesebben liuktet a hontestvér és melyről tisztelettel párosult bámulattal emlékezik meg az idegen.

Es méltán! Mert az 1848/9. évi szabadságharc társadalmi és politikai átalakulásunknak azon dicsőségteljes eseménye, mely a kiváltság és szabad demokratikus társadalom, a tized- és szabadföld, a censura és sajtószabadság, az arisztokratikus rendi alkotmány és parlamentáris felelős kormányzat között — egy szóval a nyers erő szolgálatában álló középkor és a szabad eszméket tárt karokkal üdvözlő új kor között epochális határvonalaként domborodik ki.

Ép azért, bár tagadásba nem vesszük, hogy vannak ezredéves múltunkban események, melyekhez fénylőbb dicsőség, vagy sötétebb gyász emléke fűződik, de a magyar királyság megalakulásától kezdve hazánk történelmében nem találunk nagyobb, a messze jövőbe kihatóbb és mintegy forduló pontot képező történelmi eseményre.

E szobor lesz élő tanúképe, hogy a magyar nemzet a szabadságért nemesak lelkesülni tud,

hanem a viszonyok- és helyzethez mérten tud és akar érte áldozatokat is hozni.

Budapest fővárosa kijelente az utat, midőn egyhangú lelkesedéssel a szabadságharc-szobor költségeire 25 ezer forintot ajánlott fel s egyuttal a lehető legszélesebb körű gyűjtés vezetésére, a szobor mintájának elkészítésére és a felállítási hely kijelölésére nézve javaslattételre, szóval a kivétel iránti intézkedéseknek részbeni megtételére, részbeni előkészítésére és javaslatba hozatalára számos tagu és tekintélyes férfiakból álló bizottságot küldött ki.

E bizottság, — melynek elnöke Gerlóczy Károly, Budapest főváros első alpolgármestere, helyettes elnöke pedig megyénk szülőtte, a közügyek terén előharcosként szereplő Királyi Pál, lázas tevékenységet fejt ki az országos mozgalom megindítása tárgyában, már felszólította a 63 megye, 25 szab. kir. és önálló törvényhatósággal bíró, valamint a 107 rendezett tanácsú város hatóságait területükön gyűjtő bizottságok alakítására.

Hangsúlyozza egyuttal az országos szobor-bizottság, hogy a családok által szándékolt adományok akként osztandók meg és jegyzendők a gyűjtő ívre, hogy abban a család minden egyes tagja, örege és apraja, adakozóként szerepeljen és a szobor felállításához még a legesélyesebb adománnyal járultaknak nevei is az ezredéves ünnep alkalmával megjelenendő „Nemzet könyvé“-be felvétesse.

E könyv létesítésével a bizottság a külföld, az egész művelt világ előtt, fényes bizonyítékát akarja adni annak, hogy az alkotmányos szabadságért élni halni tudó magyar nemzet, habár fátyolt vetett is a multakra, ma ép úgy tudja méltányolni, de sőt filléreként az emlékszerű áldozatra hozatalával szentesíteni is a történeteket s egyuttal a jövőre is a szabadságérti lelkesülésének és áldozatra készségének legfényesebb bizonyítékát szolgáltatja.

Ez ideig 37 megye, 15 önálló hatóságú és 49 rendezett tanácsú város alakított gyűjtő bizottságokat, a mi annyival is inkább örvendetes, mivel ilykép a felkért hatóságok közül felénél több buzgolkodik a nemes eszme megvalósítására szükséges összeg előteremtése körül.

Tudtunkkal Zalamegye e gyűjtő bizottságot még nem alakította meg. S ép az volt az egyedüli ok, hogy közvetlenül a legközelebbi rendkívüli közgyűlés megtartása előtt hívjuk fel a t. köztörvényhatóság becses figyelmét ezen legszentebb ügy hathatós támogatására.

Zalamegye szép multtal dicsekszik. Sok nemes, az utókorra messze kiható eszme diadalra juttatásánál vezérszerepe volt. E megye nem tagadhatja meg dicső multját, nem jöhet ellentétbe önmagával s ép az okból erősen hiszszük, hogy a jeles és országos hírre jutott elődök által kijelölt helyes uton fognak haladni a derék utódok is és meg fogják alakítani a megyei központi gyűjtő bizottságot, melynek feladata lesz a budapesti országos bizottsággal érintkezésbe lépve a legszélesebb körű gyűjtés foganatosítása végett szükséges intézkedések megtétele.

Itt az ideje bebizonyítani, hogy nemzetünk ezredéves fennállása ünnepével open úgy ragaszkodunk és oly tekintélyes számmal járulunk — filléreinkkel áldozva — alkotmányos szabadságunk emlékszerű megörökítéséhez, mint hoztuk áldozatunkat vért sem kimélve akkor, midőn azt veszélyben láttuk és tudtuk.

Ne legyen egy kunyhó se, mely fillérét a szabadság oltárára nem hozná! Csak ekkor lesz joggal felírható a szoborra: „Emléte Magyarország szabadságszerető népe!“

„Zalamegye“ tárcája.

Álom vagy valóság?

Késő éjjel óeska eszéa dőcög a homokos országuton. Az őj oly setét hogy nem látni öt lépésnyire. Végre azonban egy felülónál halvány világosság hint sugár-
rait egy ház ablakából, a melyet néhány másodperc alatt elérve, megállapodunk s felhangzik a kocsics szava: „megérkezünk, itt a vendéglő, tessék kiszállani.“

Utításammal kétkedve fogadjuk e különben várva várt felszólítást; mert körültekintve, nem látunk semmit, nem a házakat, nem az utcát, a miből megtudhatnók, hogy esakugyan megérkezünk.

„Nos hát ha itt van a vendéglő, hol van a város? — kérdelem a kocsistól — hisz nyomát sem látmi?“

„Itt benne vagyunk kérem, még pedig a főútcán“ hangzik a válasz.

Töprengedve a felett, mi oka lehet annak, hogy nincs világítás, valjon vihar oltotta-e ki a lámpásokat, vagy a légszuszosövények szorultak-e meg? betérünk a vendéglő éttermébe, hol egy álmos pincér közeledik felénk.

„Hát a sötétség országa van itt?“ kérdem a pincért.
„Nem uram, hanem nyár van“ felel az egész nyugodtsággal.

„Mit, bolond gombát evett, vagy alszik, hogy a nyarat emlegeti, hisz nem a hőség miatt panaszkodtam?“ riadok rá.

„Igen kérem, de nyáron nem világítunk, csak télen, ha holdvilág nincsen“ válaszol a pincér.

„Hja vagy úgy? Aztán miért nem világítanak nyáron, mi? Mintha nyáron, vagy télen, ha holdvilág van is, nem lenne kivált borult időben, sötét. S a hold nem világít estétől reggelig! Vagy maguknál másként van talán?“

„Kérem sokba kerül nagyon, azért az előjáróság nem hagy olyankor világítani.“

„No hiszen különös gondolkozású előjáróságuk lehet maguknak; ezek aligha tudják, mi az a kényelem,

s mit kíván a mai kor, a haladás? S ha nekik nem kell a világítás, hát a városi közönséget csak tekintetbe kellene venniük, no meg aztán idegenek is csak megfordulnak a városban? És nem tudják azt sem, hogy a sötétség a legjobb szövetségese a gonosz embereknek, vagy itt tán nem történnek betörések?“

„De bizony kérem, nem régebben is az egyletbe, aztán meg itt közel két boltba akartak betörni, odább meg egy ház kapujába raktak tüzet, s utazók és idegenek is szoktak jönni és bizonyos is, hogy jobb lenne, ha világítanának, de hát még sem teszik azt.“

„No biz ez szép dolog; de hát nem tartozik reánk. Adjon valamit enni és inni“ mondom a pincérnek, mi azonban hamarosan megtörténvén, elkezdünk józiten falatozni. E közben jó kedvű zaj hallatszik az utcáról, majd bedöntik az ajtót s bejön néhány városi polgár kinézésű ember.

„Huh! be kutya setét van, az ember az orra hegyét sem látja, pincér bort ide“ szól közülök az egyik.

„Már az igaz — mondja a másik — cudar egy setétség van, talán a világ vége közeledik, neki mentem ennek a fene karfának is, dejszen nem is tudom ám, hogy minek kellett az urakra hallgatnunk s fákat ültetnünk ide az utcára, az is csak a mi zsebtünkre megy, pedig szegények vagyunk mint a templom egere s nem győzzük a kiadásokat.“

„Igy ni! — mond ez előbbi a pincérnek, ki a bort hozza — hát ezek az urak talán most jöttek?“

„Igen most jöttünk — válaszolom neki, meghallván a pincérhez intézett kérdést, — s én is a sötétség felett boszankodtam; mert nem csak az orrom csucsát nem láttam, hanem még a várost sem találtam sehoh. De hát miért is nem világítanak?“

„De ugyan minek? — felel az egyik, — látja az úr, én azt tartom, hogy a napvilággal kell járnai; szűrküetkor kelek s alkonvatkor már lefekszem, most is csak esetlegesen vagyok fenn ily későn, a kománál voltam paszítán, s ezek a cimborák elesáltak a koresmába. Lássá egy esztendőben csak egyszer történik ez, hát minek kellene nekem világítás?“

„Hát nincs más, ki a városban laknék?“ ellen vetem én.

„Igaz uram — mondja egy másik — de én még a legnagyobb sötétben is elbotorkálok, megszoktam már nagyon, s ha megkésem a hegyen, vagy a koresmában, bezzeg nem is kell nekem akkor világítás!“

„De mindenki csak nem szokta meg a setétséget, aztán idegen is vetődik ide“ — válaszolok neki.

„Már bizony én is csak azt tartom, — vág közbe egy harmadik — hogy nem kell világítás, mi csak meg vagyunk, az idegen pedig utazzék nappal, ne éjjel, akkor még ki is rabolhatják, de nem is kell nekünk az idegen, azt mondom én, mert elveszik előlünk a kenyeret s drágítják az életet.“

„Nos lássa uram, — mondom neki — ön is azt tartja, hogy a setétség alkalmas ad s bátorít a gonosz-ságra, de hisz akkor itt bent a városban is kirabolhatnak vagy leüthetnek bárkit?“

„Mit uram! — szól megütközve az első — azt csak nem merik velünk, a város atyáival tenni, hisz rögtön statáriumot tartanak s akasztófat állítanak fel, a mi ugy is már régen kellett volna; mert az urak most futni engedik a zsványokat s úgy bánnak velök, mint ha édes gyermekeik lennének, elég cudarság ez, tenniük kell ezen, azt mondom én.“

„Már tudja uram, — szól közbe álmosan a negyedik — a ki nem lát, az vígyen lámpát, aztán nem is akarunk ám mi saját pénzünkön a lumpoknak világítani.“

„De hát lássa — felelem neki — nagyon alkalmatlan dolog ám az, hogy az ember mindig lámpát cipeljen magával, meg nem is tudja mindig előre az ember, hogy mikor marad későre, s aztán nem csak a lumpok ám azok, a kik nem fekszenek le a tyukokkal, hanem minden tisztességes embernek jól esik az egész napi fárasztó munka után kissé szórakozni s az estét társaságban eltölteni.“

„Hja uram, — felel az vissza — ha az ember véletlenül elmarad, olyankor már csak legjobb bevárni a reggelt.“

„Hisz az csak az igazi korhelység, s aztán ki végzi akkor a más napi teendőket, ha az ember fáradtan s

Zalamegye jegyzői együletének f. hó 24-én Keszthelyen tartott nagygyűlése.

Illés Lőrinc nemes-apáti körjegyző együleti elnök d. e. 9 és fél órákor szép számu hallgatóság előtt s az együleti tagok élénk érdeklődése mellett a városház termében a gyűlést következőleg nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés!

Mielőtt a közgyűlést megnyitnám, mindenk előtt tekintetes Gózonny László megyei főjegyző ur együletünk tiszteletbeli elnökének szíves üdvözlését kell tolmácsolnom. Ugyanis megbízott, hogy együletünk iránt táplált jó indulatát és üdvözlését nyilváníthassam, valamint másrészt sajnálatát fejezhessem ki a feltett, hogy elfogultsága miatt közgyűlésünkön ez uttal meg nem jelenhetett; midőn ezen megbízatást a legszívesebben készséggel teljesíteném, ezzel kapcsolatosan fel kell említenem, hogy a zala-egerszegi járás szolgabírája tekintetes Zarka Miklós ur, a ki a körünkben eltöltött rövid idő alatt megmutatta, hogy a jegyzői kar ügye iránt melegen érdeklődik, együletünknek általam szintén üdvözlését nyilvánítja és eredményes működést kíván. Midőn ezen két tekintélyes megyei tisztviselőnek együletünk pártolására irányuló jóakarátát tolmácsolni szerencsém van, felhasználom az alkalmat arra, hogy tisztelt kartársaimat, kedves barátaimat felkérjem, miszerint ha azt akarjuk, hogy együletünk áldást hozzon működésükre, úgy erkölcsi kötelességünknek tekintjük azt szellemi és anyagi támogatásainkkal előmozdítani. Végül üdvözlöm a tisztelt közgyűlés minden egyes tagját és felkérem önöket, hogy a tárgyalandó ügyekhez komoly férfiasággal, higgadtan és tárgyilagosan hozzá szólni szíveskedjenek. Ezzel a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom.

Az előzettel fogadott eme megnyitó beszéd után felolvastatik ezen elnöki jelentés:

Tisztelt közgyűlés!

Ha együleti életünk lefolyt éveire vissza tekintünk, minden habozás nélkül be kell vallanunk, hogy együleti működésünk nem épen szerencsés körülmények között mozgott; meglehet, hogy az egyület élén állók gyengesége miatt nem mutathatunk fel kézzel fogható eredményt, de másrészt bátran kijelenthetem, miszerint sok más tényező is járult ahhoz, hogy a kezdetlegesség határát mind ez ideig alig valánk képesek átlépni; nem bocsátkozom azon okok taglalásába, melyek nézetem szerint az egyület működési körét elszűkítve, azt legbuzgóbb törekvése mellett is majdnem télenesre kárhoztatták, mert azok érintése könnyen a csüggedés fájó érzetét keltené fel bennem, inkább reményteljesen a jobb jövőt tartva szem előtt erősen hiszem, hogy Zalamegye jegyzői kara nem marad hátra azon megyei együletek mögött, melyek a haladás útjára lépve, a jegyzői kar óhajait a magán és közjóra irányuló törekvéseit sikerre vezetni akarják, hanem megyei együlete által azok mellé sorakozva a küzedelemben férfiasan részt venni és országos központi együletet a kitűzött cél elérésének kivívásában gyámolítani törekedend.

Együletünk ez ideig két főirányban kezdte meg működését; jelesül: a tekintetes megyei bizottsághoz kérvényt nyújtottunk be, hogy a jegyzői minősítés szabályrendeletileg megállapítsák és hogy a jegyzői kerületek a népességi terület figyelembe vételével újra szerveztessenek, a felállítandó kerületek nagyságához képest a jegyzői fizetések lakbérének kívül 600, 700 és 800 forintban állapítsanak meg.

Kérvényünk — mint már jelenteni szerencsém volt — egy bizottsághoz utasított vélemény adás végett és mielőtt elintézés alá vétetett volna, annak első része az országgyűlés által hozott s legfelsőbb helyen szentesített nyert törvény által megoldást nyervén, az a feletti intézkedés önmagától elesett; kérelmünk második részére a kiküldöttség a megye bizottsága előtt maig sem adott véleményt; a mit utánjárásaim folytán ez ügyben az intéző köröktől felvilágosítást nyerhettem

kimerülten reggel tér haza? kérdelem tőle.

„Óh uram! tudja mi nem vagyunk ám a munkára szorulva, van egy kis házunk, szőlőnk és földünk, alhatunk akár mindig, még sem fogunk koplalni,“ felel ő vissza.

„No de hiszen ép az imént panaszkodtak a szegénység felett, s különben mindenki csak nem oly vagyoson a városban, hogy ne szorulna a munkára?“ el- lenvetém én.

„Haha! biz nem ám! — szólal fel a negyedik — de nem is lehet ám, mert mi lenne akkor a világból, hova lenne a tekintély? Hanem én meg úgy vélem a dolgot, hogy hát tudja józan házas emberek vagyunk ugyan, de hát néha mégis . . . no hiszen tetszik tudni . . . az ember nem szereti, ha felismerik, hová is lenne a respektus, mit koma? biz de furesa lenne, haha! jobb csak maradjon setét.“

„De végre is uraim — mondom én, — hisz önök csak néhányan vannak, hát a város közönsége és érdeke? Vagy nem akarnak haladni?“

„Uram! — szól komolyan az első — a mit mi akarunk, az kell és az jó a városnak is, és ami a mi érdekünk, az a város érdeke is, akarunk haladni mi is, de a végre nem költséztünk, úgy is megjön az magától, halad most minden, ha akar, ha nem; aztán nem akarjuk ám, hogy végre ne mi legyünk az urak itthon, azért az ur csak hagyjon békét nekünk, hiába beszél, minket nem lehet capacitálni, ugy-e koma, vagy mi?“

„Már bizony ugy van, maradunk a régiben“ végzi emez.

„Na hát csak maradjanak! Isten áldja az urakat“ mondom bosszusan s ott hagyom őket.

Boszúságotam felejtendő, lapot veszek kezembe, azonban mi először is szemembe ötlük: tiszta-eszlári sakter . . . Cholera . . . Eh! mindenik csak gonoszság, nyomoruság . . . Menjünk aludni. . . .

. . . . Kop-kop . . . Ah mi az? . . . Kopognak? . . . Ah! . . . Hol vagyok? . . . Lám, hisz itthon vagyok! . . . S a jó urak? . . . Hát nem utaztam? . . . S az egész csak álom? . . .

abban áll, hogy a jegyzői kerületeket az egész megye területén ez idő szerint megbolygatni nem fogják, hanem rendes uton egyik község a másik körjegyzőséghez átesztható, valamint ezuttal a fizetések általános felemelése sem javasoltatik, de egyes körjegyzőségek a segéd fizetés iránti kérelmet megindíthatják és a tek. megyei alispán ur a megejtendő tárgyalások befejezése után azt saját hatáskörében 200, 250 forintban megállapítani fogja; egyelőre tehát általánosságban véve fizetéseink rendszeres javításától elúttettünk ugyan, de egyes kartársainak meg van adva a remény, hogy a segéd tartást illetőleg igen csekély részben kárpótolatni fognak.

A megyei jegyzői nyugdíjügyre vonatkozólag jelentésemet még sötétebb színben kell a tisztelt közgyűlés elé terjesztenem; ugyanis a megye törvényhatósági bizottsága által 1876. évben alkotott szabályrendeletnek némely, a korosabb kartársainkra nézve sérelmes §§-ai az egyület által módosítani céloztatván, ebbeli törekvéseink keresztül vitelére sincsen kedvező helyzetben, mivel azoknak megváltoztatása a hátra lévő díj részletek befizetésétől tételtől függővé és mivel a szabályrendelet 9. §-a szerint a nyugdíjképeség csak 1885-ik év végével kezdődik; — azonban kilátásba van helyezve, ha az említett szabályok értelmében a hátra lévő díjak befizetve lesznek, az egyület által beterjesztendő indokolt kérelemre a korosabb kartársainak már eddig eltöltött szolgálati éveik méltányos figyelembe fognak vétetni.

A mint alakuló gyűlésünk elhatározta, megyei együletünk az országos központi együletbe tagként belépett és pedig 1880. I. évről 62 taggal 32 ft., 1881. 2. évről 69 taggal 34 ft 50 kr. tagsági díj fizetési kötelezettséggel, melyből számadásunk szerint 23 ft befizettévé, így két évről még 43 ft 50 kr. tagsági díj hátralékunk van; továbbá a beterjesztett pénztári számadása szerint három év alatt együletünk részére befizettetett 62 ft tagsági díj, kiadás pedig tesz 112 ft 37 kr, tehát tagsági díj hátralékunk a 200 forint meghaladja.

Ezek után mielőtt jelentésemet befejezném, táplál a remény, hogy megyebeli minden kartársunk eddig elmulasztott kötelezettségeit helyrehozni, jövőre pedig az egyület szellemi és anyagi pártolásával gyámolítani és így annak felvirágoztatását előmozdítani törekedik. Ugy vagyok meggyőződve, hogy összetartott erővel az eredményt hamar lassan, fokozatosan, de végre is biztosan előjnyk érni és évenként örvedetesebb jelentésekről vehetünk tudomást.

Az elnöki jelentés felolvasása után elnök maga és tisztársai nevében a következő szavakban mond le: Tisztelt közgyűlés! Három éve mult, hogy együletünk vezetésével közgyűlésünk bizalma bennünket megtisztelt. Megvallom, aggodva léptünk ezen általunk nem keresett állásra tudva, hogy a kezdet nehézségei majdnem legyőzhetetlen akadályokat gördítenek tőretlen utunkra. Igaz, gyakran csüggedés környezet bennünket, mert a legjobb akarát és fáradsággal tett törekvéseinknek is semmi vagy épen igen csekély eredménye lett. Azonban jobb érzetünk tudatában, mert hittük és hisszük, hogy minden egyes kartársunk a kornak tömörítésre, összetartásra intő szavát előbb-utóbb megszívlelni és követni fogja, együletünk ügyét nem ejtettük el, hanem a jobb jövő reményében vetett bizodalommal azt gyenge tehetőségünk szerint megőrizni iparkodtunk. A megtisztelő bizalmat, melylyel bennünket megajándékozták méltóztattak, megköszönve, midőn magam és tisztársaim nevében lemondok, egyuttal arra kérem tisztelt kartársaimat, hogy azon szívéllyel barátságba, melylyel engem és tisztársaimat megajándékoztak, továbbra is megtartani szíveskedjenek.

Ezután volt elnök indítványozta, miszerint a közgyűlés korelnök vezetése alatt az új tisztikart válassza meg, mire Wehofits Adolf szent-balázi körjegyző a közgyűlés nevében volt elnököt elnöki tisztjének újbóli elfoglalására és a gyűlés vezetésére felkérte, de az a bizalmat megköszönve, lemondása mellett megmaradt, minek folytán a közgyűlés kor-elnökül Stingly Károly gelsei körjegyzőt kérte fel, a ki elnöki székét elfoglalván Talabér Gyula galamboki körjegyzőt jegyzőnek kinevezte és a tisztújítást megejtette.

Megválasztattak: elnökül Illés Lőrinc nemes-apáti, alelnökül Simonffy János bocsföldi, főjegyzőül Fais József bucsu-szent-lászlói, jegyzőül Csupor Endre ságodi, pénztármokul Zagyvay Ferenc szent-iváni körjegyzők, mindannyian egyhangulag. Választmányi tagokul választattak: Vöczköndy László zala-egerszegi, Szomy Kálmán dióskáli, Sabján József pacsai, Pintér István stimegi, Rajz Kálmán káptalanfai, Molnár János örvényesi, Simonffy István gulácsi, Sarkady Károly zsidó, Milkovits Géza zala-szántói, Ehrenreich Nándor mura-szerdahelyi Huszár Nándor csáktornyai, Viznathy Sándor goricsáni, Tivadár Ferenc dekanovezi, Hajgató Lajos felső-szemenyei, Némethy Agoston szécsi-szigeti, Ehrenreich János alsó-lendvai, Nagy Sándor bellatincei, Duzár István nagy lengyeli, Kotnyek Ferenc pákai, Stingly Károly gelsei és Talabér Gyula galamboki körjegyzők; végre tekintetes Gózonny László megyei főjegyző ur tiszteletbeli elnöknek és tekintetes Zarka Miklós szolgabíró ur tiszteletbeli főjegyzőnek a közgyűlés lelkesedése között egyhangulag kiküldtettek.

Illés Lőrinc újonnan megválasztott elnök elnöki székét elfoglalván kijelenti, hogy ezen tisztséget az ügyiránti szereteténél és az iránta nyilvánuló bizalomnál fogva elfogadja ugyan, de elvárja, hogy az egyület minden tagja, különösen a választmányi tagok az egyület irányában elvállalt kötelezettségüket pontos lelkiismeretességgel teljesítendik.

Ezután elnök előterjeszti az országos központi együlettől az 1871. XVIII. t. c. módosítása érdemében áttett kérdéseket az azokra adandó válaszok tüzetes megvitatása végett. Minthogy a feltett kérdések a községi közigazgatás minden egyes ágát, egy a jegyzői kar minden érdekeit felölelik és így természetüknél fogva behatóbb tanulmányozást igényelnek, mely célra a közgyűlés elegendő idővel nem rendelkezvén, a közgyűlés ez okból Némethy Ignác, Stingly Károly, Wehofits Adolf, Talabér Gyula és Ferenczy János együleti tagokból álló bizottságot küldött ki kebeléből oly felkéréssel,

hogy a feltett kérdéseket alaposan tanulmányozva azokról kimerítő válaszokat készítsenek és azokat további eljárás végett az együleti elnökséghez lehető rövid idő alatt bemutassák.

Elnök a megyei nyugdíjügy állapotát előterjesztve kéri a közgyűlést, hogy ezen bennünket és utódainkat oly közelről érdeklő ügyet elintézi illetőleg a nyugdíj alap megállapításának módozata felett határozatot hozni szíveskedjék. Ambár az 1871. XVIII. t. c. a megyéket a jegyzői nyugdíjalapnak saját hatáskörébeni felállítására törvényszerűleg kötelezte, de sok megyében a szabályrendelet megalkotásán kívül más nem tétetett, tehát a központi egyület megkerestetik, hogy az adandó körülmények felhasználásával teljes erővel oda törekedjék, hogy a jegyzői nyugdíj-ügy törvényhozás útján országossá tétessék.

Wehofits Adolf szent-balázi körjegyző indítványozza, hogy a megyei egyület eredményesebb működése tekintetéből járási körök alakíttassanak, mert a megyei együleti gyűlésre különböző okoknál fogva mindig egyik kartársunk meg nem jelenhetik, holott a körgyűléseken minden nehézség nélkül részt vehet és így az együletet minden kartársunk sikeresebben támogathatja. A közgyűlés az indítványt elfogadja és az együleti elnököt felkéri, hogy a tekintetes megye hatóság illetve a tek. alispáni hivatalhoz kérelmet nyújtson be, mely szerint a körjegyzőket járási körök felállítására a szolgabírói hivatal útján utasítani szíveskedjék.

Viznathy Sándor goricsáni községi jegyzőnek már mult évben beadott indítványa, hogy a marhás járatok épen ugy mint a lójáratok minden adóhivatalnál, illetve szolgabírói hivatalnál kaphatók legyenek; mivel a megye székhelye egyes vidékektől távol fekszik, minél fogva van eset, hogy a jegyző nem várt körülmények miatt időelőtt készletbe lévő járlataiból kifogyván, szükségleteit a közelebb fekvő adó vagy szolgabírói hivataloknál rövid idő alatt beszerezhetné és így a közérdek semmi hátrányt nem szenvedne. Ezen indítvány Wehofits Adolf ama kibővítésével fogadtatott el, hogy ha lehetséges lenne, a forgalom gyorsítása tekintetéből a posta hivatalok útján lennének a marhás járatok kaphatók. Az elfogadott indítvány a központi együlethez pártolás végett felterjesztetik.

Diskay Imre indítványozza, hogy a jegyzők a végrehajtás kötelezettsége alól mentessenek fel, mivel az össze nem egyeztethető, hogy a jegyző, a ki állásánál fogva a népek tanácsot adni, azt minden tekintetben védelmezni hivatva van, ugyanaz egyuttal saját községének végrehajtója is legyen és ezen működése által megfosztassék a hivatalnak pontos betöltéséhez okvetlenül megkivántató erkölcsi tekintélyétől. Az indítvány elfogadtatik és pártolás végett az országos központi együlethez felterjesztetik.

Ugyan csak Diskay Imre indítványozza, hogy a jegyzők együleti gyűlések alkalmára a községek által fuvar és napidíj illetményben részesítsenek, mely követelmény azonban mint korai elutasítottatik.

Vöczköndy László z-egerszegi községi jegyző indítványozza, hogy a jegyzők fizetéseiket ne a községtől, hanem a megye vagy állam pénztárából huzzák. Mint-hogy a jegyzői fizetések megállapításának az 1871. évi XVIII. t. c. §-ai módosításánál van helye, ennél fogva ezen indítvány a jelen közgyűlés által kiküldött s már megnevezett bizottságnak kiadatik a végből, hogy a fizetés megállapítását az említett t. c. illető szakaszába illeszse be.

Wehofits Adolf szent-balázi körjegyző indítványozza, miszerint a jegyzők munka szaporodás alkalmával segítséget kapjanak. Az indítvány elfogadtatván, az egyület nevében a tettes megyei hatósághoz ez érdelemben kérvény felterjesztése elhatározatott.

Fais József b.-szent-lászlói körjegyző indítványozza, hogy tekintetbe véve, miszerint köztisztviselők minősítéséről szóló törvény megalkotása előtt többen a jegyzői pályára készültek és már több évig segédkeztvén magukat a jegyzői hivatal elviselésére kiképezték, azonban az említett törvény szigora által a vizsga letételétől elúttetvén pályájuktól megfosztattak; tekintetbe véve továbbá, hogy ezen ifjak most már más alkalmazásba alig léphetnek és így jövőjüktől, ha véglegen megfosztva nincsenek is, de állásuk minden esetre meg van nehezítve, a központi egyület megkéressék, hogy a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz felterjesztést intezzen az iránt, hogy azon ifjak, a kik két évig vagy tovább segédkezték és fél év alatt a vizsgát letenni képesek, azoknak rendeleti uton engedtetnék meg a jegyzői vizsga letétele. Az indítvány pártolás illetőleg eljárás végett a központi együlethez felterjesztetni határozatott.

Elnök előterjeszti, hogy az országos jegyzői gyűlésre a közgyűlés képviselőket jelöljön ki. Viznathy Sándor goricsáni és Stingly Károly gelsei körjegyzők képviselőül megválasztatván, részükre ezen határozat kivonata kiadatni rendeltetik.

A jövő évi nagygyűlés az alapszabályok értelmében Csáktornyán megtartatni határozatott.

Végre Wehofits Adolf indítványára a közgyűlés elnöknek, a gyűlés tapintatos vezetéséért, továbbá Reischl Vencel város bíró urnak a városház termének szíves átengedéséért köszönetet szavaz.

Ezek után elnök a megjelent kartársainak a közgyűlésen tanúsított szíves megjelenésükért, ugy az ügyek tárgyalásánál kimutatott komoly higgattságukért, részvétükért köszönetet mondva a közgyűlést befejeztnek nyilvánította.

A pénztézetek és részvényvállalatok országos nyugdíj egyesülete.

Magyarország pénztézetek és részvényvállalatai ma már nemzetgazdaságunk oly nagy számban fennálló tényezői, hogy meg kell ragadnunk minden momentumot, mely azok felvirágoztatását és megszilárdítását célozza. Egy ily fontos mozzanat azok tisztviselői nyugdíjaztatásának kérdése is. Fontos, mert e kérdés kiható ereje épen ugy a messze jövő, mint a jelené és mert

egy intézet, egy vállalat első s legerősebb támasz-ozlopa a tisztviselői kar, melyet csakis a jelenlegi megelégedettség és a jövőbeni bizalom képes szilárdra s munkaképessé tenni. — Ez pedig az eddigi tapasztalatok nyomán egyedül a nyugdíj-intézmény intézményének kizárólagos joga.

Pénzügyintézmények túlnyomó része foglalkozott már a maga körében létesítendő nyugdíj-alap kérdésével s ha azok egynehány végeredményül teremtett és dotál is egy nyugdíj-alapot, az — eltekintve egy-két intézettől — soha sem fog rendelkezésének megfelelően, mert a dotatio esakélyesége mellett nincs meg azon tömeges egyesülés, mely a nyugdíjintézmény feltételét alapját képezi.

A pénzügyintézetek saját nyugdíj-alap képzésével három lehetőségnek memek elbe: a nyugdíj-alap ugyanis annak idején kevésnek, nagyoknak vagy éppen elégségesnek bizonyulhat. Ha kevés, a folyó nyugdíj-kötelezettségek betartása mellett meg lesz támadva az évi nyereség; ha nagy, meg van rövidítve a múlt; ha éppen elégségesnek bizonyul, azon esettel áll szemben az intézet, hogy óriási tökével oldotta meg azon feladatot, melyet sokkal esakélyebb kiadással is megoldhatott volna.

Ha egy intézet nyugdíj-igények alapításával kötelezettségbe ment, azt be is kell, hogy tartsa. Pedig az eddigi, a minden matematikai támpont nélküli önálló nyugdíjalap-képzés mellett, az azt létesítő intézet a legnagyobb bizonytalanságnak megy elbe, mert nem rendelkezik azon tömeggel, melylyel az esakélyeségek elleni jövő-biztosítás elméletileg leszámol. Ez csak is egy közös nyugdíjintézet körében állítható elő, mert csakis itt a tömörülésben, a tömegben, tehát a nagy számokban érvényesül a véletlen törvénye és válik természetesen dologgá az, mi egyes elvont esetekben, mint véletlen közbejött esély szerepelt.

Okadatolt tehát a pénzügyintézetek és részvény-vállalatok kebeléből kiindult azon mozgalom, mely a kölesönös szövetség alapján egy „Országos nyugdíj-egyesületet” kíván létesíteni, okadatolt már azon indokból is, mert Magyarország számban egy ezret meghaladó pénzügyintézet és részvényvállalatai magukban foglalják azon tömeget, mely nemcsak erkölcsileg biztosítja annak léteét, hanem bírja azon mathematicai alapot is, mely egyedüli garantiája egy messze évekire kiható számítással dolgozó egységes nyugdíj-intézménynek.

Üdvözöljük a pénzügyintézetek és részvényvállalatok rendszeres nyugdíj-intézet létesítése iránt beindított mozgalmat, üdvözöljük a „Magyar országos bank részvény-társulatot”, mert ismét egy oly hazafias intézmény életre hívásának állott élére, mely száz- és százereket kezelő pénzügyintézet tisztviselőinek az aggóra, vagy a véletlen esélyeiből származott nyomor és családtagjaiknak a végső ellen biztosítással oly ténnyel mozdít elő, mely nem csak humanitárius, hanem hazai intézeteink és vállalataink szempontjából — tekintettel éppen az általuk kezelt óriási érték, mint közvagyonra — a legégetőbb szükség kifolyása is.

Üdvözöljük a „magyar pénzügyintézetek és részvényvállalatok országos nyugdíj-egyesületét” és azon reményünknek adunk kifejezést, hogy egy a pénzügyintézetek, mint egyéb részvényvállalatok, csak sorakozni fognak tudni oly intézmény zászlója alá, mely önjavukat célozva, messze jövőbe kiható számítással s végeredményével morális tekintetből is méltó helyet fog közgazdasági intézményeink sorában foglalni.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zalaegerszeg-szent-iváni szárnyvasut ügyében f. hó 22-én d. u. 3 órakor a gazdasági egyesület háza nagyteremben a bizottsági tagok élénk érdeklődése mellett tartott gyűlésen Háczy Kálmán ur a bizottság elnöke, Szigethy Antal úr jegyző, Hollós József ur pedig pénztárnokká választattak. Elhatározottak egyuttal, hogy a miniszteriumhoz mielőbb kérvény intézetik engedélyért a nyomjelzési munkálatok teljesíthetése. Továbbá egy héttagú végrehajtó bizottság választott, melynek feladatává tétették a szükséges javaslatok készítése s egyéb, a dolog természetéből kifolyó ügyek elintézése. E végrehajtó bizottság azután kész javaslatát a nagybizottságnak időnkint és a szükséghez képest előterjeszi; a végrehajtó bizottság tagjai: Arvay István, dr. Czinder István, Háczy Kálmán, Kaiser József, Skublits István, Skublits Jenő és Szigethy Antal urak. — Hogy a nyomjelzési munkálatokra szükséges összeg előteremethető legyen, aláírási ívek kibocsátása lett elhatározva avval a megjegyzéssel, hogy az ezen célra aláírt összegek azon esetben, ha a vasut kiépítése megvalósul, a vállalkozó társulat által vissza lesznek térítve, esetleg ha részvény útján lesz az építkezés foganatosítva, úgy az aláírt összeg a részvényenél betudatik. — Mihelyt az engedély a magas kormánytól megjő, a végrehajtó bizottság felhatalmazást nyert, hogy a nyomjelzési munkálatokra, valamint a kiépítés érdekében szükséges tárgyalásokra nézve magát a déli vasuti társulattal azonnal tegye érintkezésbe és eljárásának eredményét helybenhagyás végett a nagybizottság elé terjeszse.

Nagylelkű adomány. Bánok-Szent-György mező-város községe a haladó kor követelésének eleget teendő, toronyóra felállítását határozta el, legkevésbé sem riadva vissza a beszerzéssel járó s a község pénztárát nagy mérvben igénybe vevő eme kiadástól. Alig értesült a község ezen szándékáról Kovács Zsigmond veszprémi püspök önmegmúltósága, szülőhelye iránti ragaszkodásának a távolból is tényleg kifejezést adandó, száz forintot kegyeskedett jelzett célra a községnek küldeni. Sietett is a község előljárósága e nagylelkű adományért meleg hangon írt sorokban köszönetét nyilvánítani önmegmúltósága iránt, a kit mindenkor büszkén vall magáénak.

Gyászhir. Özv. Horváth Pálné, szül. Faics Terézia, valamint gyermekei: Horváth Pál — neje szül. Székér Etelka ugyszintén gyermekei: Pál, Miklós és Etelka, továbbá Horváth Franciska férjezett Udvardy Ignácné — férje, ugyszintén gyermekeik: Franciska, Ignác és Ilonka nevében és Horváth György, nemkü-

lönben az összes rokonság legnagyobb fájdalommal adják tudtul Horváth Pál nagy-kanizsai községi népiszkolai igazgatónak, 60 éves korában, boldog házasságának 33. évében, hosszú szenvedés után, a halotti szentségek felvétele mellett f. hó 24-én délelőtt 10 órakor történt halálát. A boldogultnak földi maradványai f. hó 25-én d. u. 5 órakor fognak Cseplits István temetkezési intézete által a városi közsírkerben a rom. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni, a lelke üdvéért bemutatandó engesztelő szent mise-áldozat pedig f. hó 26-án délelőtt 10 órakor a szent Ferenczrendiek templomában tartatik meg. Kelt Nagy-Kanizsán, 1883. július hó 24-én. Áldás emlékére! Az elhunytól, a ki Nagy-Kanizsán 1847-ben kezdte meg tanítói pályáját s az időtől kezdve kezdetben mint segéd, utóbb mint rendes, 1873. óta pedig mint igazgató tanító véglegelétig N.-Kanizsa város tanügyének szolgálatában állott, e sorokban emlékszik meg „Zala” lap társunk: „Horváth Pál, nagy-kanizsai községi iskolai igazgató hosszú szenvedés után kedden délelőtt 10 órakor elhunyt. A derék tanterfű az elhunyt telen valami kelést kapott nyakán, mely gyógyíthatatlannak bizonyult s ennek áldozata lett a közbecsülésben állott derék igazgató tanító, ki a helybeli iskolánál évtizedeken át buzgón működött úgy a tanügyi hatóság, mint a szülők nagy meglepedése mellett. Elhunyt általános és őszinte részvétet keltett várososszerte, mert a boldogultat nyílt, derék jellemnél fogva mindenki tisztelte és szerette. — A közbecsülést és közszerepet leginkább igazolják a testületek, — családok és egyesektől küldött szobbnél szebb koszorúk, melyektől ravatala egészen el volt halmozva. Koszorúkat küldtek a nagy-kanizsai községi iskolaszék (A népiszkola érdemteljes igazgatójának), a népiszkolai tanstület (szeretete jeléül Horváth Pál igazgató tanítónak), a nagy-kanizsai polg. isk. tanstület (kartársi szeretete jeléül); Rózsavölgyi és Rituper család (a felejtetlen jó barátok). Boronkay Károly (a jó kartársnak), Paukovic család Zala-Egerszegről, Matkovic család (síródon túl is gyászoló keresztgyermekéidől), Janda család, a gyászoló család (felejtetlen atyjúnak szerető gyermekei.) stb. Temetése őszinte tisztelői, önzetlen barátai és halás tanítványainak legnagyobb részvétele mellett volt.

A Szecsenyi-Kolonics féle 63 fti évi díjal járó alapítványi segély, melyben az egyház, haza különösen pedig a népművelés körül érdemeket szerzett férfiakat érdemes sójtíri tanítónak adományoztatott.

Eljegyzés. Spür János zalaegerszegi adófélügyelő-ségi főfogalmazó úr f. hó 26-án jegyezte el Pámer Antal helybeli ügyvéd úr bájos leányát Anna kisasszonyt.

A pécsi dalárda külföldi körutjára megindulván első hangversenyét f. hó 24-én tartotta Nagy-Kanizsán a „Zöldfa” kertben nagy számú hallgatóság jelenlétében a következő programmal: „Édes leánykám” Huber Károlytól, „Röslein im Wald” Abbtól, „Lehullott a rezgő nyárta” s még három népdal; „Fájó emlék” Zimaitól, „Waldegruss” Abbtól, „Ki a gonddal” Riegerstől. A közönség egészen el volt ragadtva a kitünő szabatsággal előadott darabok hallatára, zajos éljenzés kísérte mindegyik darabot s főleg a jeles karmester Hoffer részűlt lelkes és méltán megérdemelt kitüntetésben. — A rendőség egy rózsbimbókból művészien készített lantot kötött a dalárda zászlójára. A lant fehér atlasz szalagján e felirat olvasható: „Nagy-Kanizsa a Pécsi Dalárdának 1883. július hó 24-én.” A hangversenyt társas vacsora követte az „Arany Koroná”-ban, hol lelkes felköszöntőkben éltették a dalárdát, mely először vállalkozik a külföldnek megmutatni, hogy e téren is megálljuk a versenyt nyugat civilizált népeivel. — Koszoruzza hofianak taradozását nagy utjokban oly siker, minőt első fellépőkkel megynekben arattak!

Gyászhir. Balaton József közszeretében álló pákai plebános és megyei bizottsági tag urnak anyja legközelebb elhunyt. Temetésén a környék intelligentiája szép számmal volt képviselve, ezáltal akarván tisztelői és barátai részben enyhíteni a derék férfinak mély fájdalmát.

A keszthelyi „Lőrinc” napi országos vásár — mint bennünket a keszthelyi városi tanács értesít — a folyó évben kivételesen augusztus hó 9-ik napján az az Lőrinc nap előtti csütörtökön tartatik meg.

Tűz. Breuer testvérek és Dukász Sándor bánok-szent-györgyi gőzmalomtulajdonosok lábos pajtája kigyulladt és a pajta alatt levő gőzcséplőgép leégett. — A tűz valószínűleg szándékos gyújtogatás folytán támadt.

Savanyú Józsi ismét megyénkben. E valóban közveszélyes és a dunántul egyes megyéit rettegésben tartó rabló, kinek fejére 1500 fti van kitűzve s ki legközelebb Vas- és Veszprém megyékben garázdálkodott és legutóbb a bobai gróf számadó gazdáját, mert ez tartózkodási helyét a bíróság előtt elárulta, kánnibáli módon megkínozta, üldözői elől menekülődjött megyénkbe és Káptalanfa, Nyirád körül csavarog. Elfogatása iránt a t. alispáni hivatal által a legerélyesebb nyomozás teljesítése végett főcsendbiztos ur rögtön a hely színére küldett ki.

Villám csapás. F. hó 21-én a délutáni heves zápor közben lecsapott a villám Nagy-Lengyelben egy lakóház melletti eszfába — és Gellenháza szintén egy lakóház melletti jegenyefába, mindkét helyen kár nélkül. Sárhidán azonban ugyanez f. hó 21-én a villámcsapás folytán két ház leégett s a kár 500 ftra lett hivatalosan becsülve.

Lólopás. F. hó 23-án éjjeli 11 óra körül Nagy-Lengyelben ismeretlen tettesek eltolvajoltak Szabó Miklós kárára egy pár lovat. — Szintén ezen éjjel Kókényes-Mindszentben Fitos Károly kárára 2 lovat. Mindkét helyen a lovak az udvarban levő szeker mellé voltak kikötve. — Hallomás szerint ugyanezen éjjel Teskándon két lovat és Pétrikeresztúrott egy lovat eltolvajoltak. — Novában pedig a mult hét folytán 5 db. került a lóköltők körmei közé.

Névmagyarosítás. Stelzig Alajos prágai születésű, letenyei illetőségű ugyanottani lakos ügy saját, valamint Alajos és József nevű kiskoru gyermekei vezetéknevének „aradi”-ra kért átváltóztatását a belügyminiszterium f. évi 41867/VII. b. sz. rendelettel megengedte.

Elveszett puska. F. hó 23-án este 9 óra után Egerszeg és Bak között elveszett egy kétsövű, hátultöltő puska, melynek ágya fekete fényezett, tartózsíja sárga, egy fehér gombbal; a puskatartó bőr barnasárga, a balesövön közep tájon egy kis lyuk van. A becsületes megtaláló illendő jutalmat nyer; sziveskedjék ez érdemben magát jelenteni Pusztá-Magyaródon Szeider Mátyás urnál, vagy lapunk szerkesztőségénél.

Szent István első királyunk szobrára városunkban a városi tanács által eszközölt gyűjtésnek kimutatása: Zala-Egerszegi takarékpénztár 25 fti, Farkas Dávid, Kaiser József, Hubay György, Arvay István, Vas-Zalai takarékpénztár 5—5 fti; Arvay Lajos, Dr. Mangin Károly, Rosenberg Henriette, Hollós József 3—3 fti; Weisz Ede, Horváth József ügyvéd, Varga Vilmos, Dr. Czinder István, Hajik István, Boshán Gyula 2—2 fti; Deutsch Manó 1 fti 50 kr., Eizenstáder Zsigmond, Rozenháth Ignác, Findezen József, Heinrich W. és L. Breisach Sámuel, Fenyvesi Miksa, Noszlopi Pál, Boshán Emil, Horváth Miklós, Kohn Samu, Sipos János, Klosovszky Márton, Mayer István, Engelsmann Izrael, Szalay Ferenc, Weisz Izidor, Weisz Sándor, Goldfinger János, Büchler Jakab, Hubinszky Adolf, Dr. Gráner Mihály, Lázár Antal, Gráner Géza, Rechnitzer M. L., Rem József, Hidegh József, Szigethy Antal, Szigethy Zoltán, Erdős Irnák, Erdős Géza, Usz Béla, Fischer Miksa, Fängler Mihály, Schütz Sándor, Mayer Jakab, Kovács József, Csillagh Lászlóné, Geiringer Ödön, Boldizsár Gáspár, Isó Alajos, Marton Lipót, Udvardy Ignác 1—1 fti; Lengyel Lároly 61 kr., Rozemberger Zsigmond, Kummer Gyula, Muzsik Mária 60—60 krt; Grünvald Jakab, Behm János, Endrész Róza, Farkas Ferenc, Grünvald Lajos, Boshán József, Part Sándor, Klein Ignác, ifj. Hajmásy István, Somody Sándor, Bence Györgyné, Pirity János, Weinberger Hermann, Singer Adolf, Krób Pál, Fürst Mór, Heinrich Zsiga, Musquitter J. Rechnitzer Ignác 50—50 krt; Erdősi Lina, Fischer Lajos, Krizsmanits Jánosné, Holzer Ferenc, Nagy Károly, Komín Sándor, Ragendorfer Jakab, Ravasz István 40—40 krt; Mayer Franciska, Eizler Töbiás, Schlemmer Károly, Fürst Fülöp, Pauk Ede 30—30 krt; Ungár Frigyes, Kozma Dénes, Gecsovits Ferenc, Kohn Lajos, Haas Samu, Weisz Mátyás, Czifrik József, Markó Kálmán, ifj. Némethi Ignác, Schmal Ignác, Kovács József barom orvos, Guth Rudolf, Kraus Mikó, Csontos Károlyné 20—20 krt; Weisz Sándor, Holczhammer József 10—10 krt. Fösszeg: 137 fti 11 kr. Zala-Egerszegen 1883. július hó 17-én. Horváth Kálmán, v. rendőr kapitány.

Baleset. Golombos András perlaki lakos f. hó 14-én éjjel Horvátországból vasuti talpákat szállítván, a kocsin elaludt s kocsija a perlat-ottoki utvonalon az árokba dülvén, a kocsi terhe agyonzuzta.

Hirtelen halál. Gaál Ferencné szent-balázsai lakos f. hó 19-én délután 2 órakor örlés végett a malomba ment. Oda érve elájult s haza vitetvén, egy óra múlva meghalt. Hirtelen halálát szívészűhűdés okozta. Ugyancsak szívészűhűdésben halt meg hirtelen f. hó 25-én Tóth János alsóbagodi községbíró is.

Vasuti menetrend Szent-Iván (Zala-Egerszegről) Nagy-Kanizsa felé indul d. e. 10 óra 19 perc, este 9 óra 5 perckor és éjjelután 2 óra 42 perckor. — Szombathely felé indul reggel 7 óra 52 perckor, délután 4 óra 55 perckor és éjjelután 1. óra 43 perckor. — A N.-Kanizsa felé indulás jelzi a Szombathelyről jövő vonatok idejét, valamint a Szombathely felé indulás a Nagy-Kanizsa felől jövő vonatokét.

Irodalom.

Újfalvy utazása Párisból Samarkándig, a címe az új műnek, mely mint a Révai testvérek kiadásában megjelenő „Világhírű utazások Könyvtára”-nak immár harmadik nagy munkája legközelebb indul meg és melynek első három füzetét mi is vettük. — Széchenyi keleti utazása és Stanley csak nem régen befejezett epochális műve, mely ugyancsak az utazási könyvtárnak példányait képezi, méltó bevezetői voltak azon ágának, melyet eddigelé kénytelenek voltunk külföldre fordulni. Ma már a legjelesebb utazásokat, a leghíresebb utazók kiváló műveit magyar nyelven olvashatjuk és ép ez a legelőbb ok, hogy most Újfalvy művét is őszinte örömmel üdvözöljük. — A mint az eddig megjelent füzetekből meggyőződhetünk, itt még kevésbé van az olvasó annak kitéve, hogy az utazás száraz, vagy talán tudományosan molora unatni fogja őt. Hogy e gyvanu eloszolják, elének tartom annak felmehitását, hogy Újfalvy ur csak utazott, de hogy mit tanult és tapasztalt az uton, azt Újfalvyné asszony írta meg saját észleletei és feljegyzései nyomán, még pedig a legerősebben, a legvonzóbb, egy szóval azon kellemes, kedves, elragadó modorban, a mint csak francia tud írni. A jelen füzetek az elindulást, az utazó párnak Párisból való távozását, az előkészületeket a hideg ellen tárgyazzák élénk festéssel, megkapó részletekkel tarkítva. A mit különösen megakarunk jegyezni, azon körülmény, hogy több és pompásabb képet még az illusztráció tekintetében talán páratlanul álló német disztribúciókban sem láttunk. Az utazásnak legszebb részei — és ilyen számtalan volt — művészi kiviteli rajzokban vannak megörökítve, úgy hogy csak szemléletbe elmélyvedve, az olvasó szellemileg csakugyan maga is megteszi az utat az írónóval együtt. — A mű előfizetési ára ugyanaz, mi az előbbieké volt. Egész évre (26 füzet) 8 fti, félévre (13 füzet) 4 fti. Egy füzet ára csak 30 kr. — Ha az első füzetekről bárkinek is alkalma lesz véleményét mondani, véleménye csak a legőszintébb ajánlat lesz.

Tisza-Eszlár és Tisza Kálmán című riportart küldetett be szerkesztőségünkbe. Írta: Demokritos Kladta Szűts és társa könyvkereskedése. Ára 40 kr.

NYILTTÉR*)

Felhívás.

Az igazság kiderítése tekintetéből felhívom *Berecz János* zalaegerszegi lakost, hogy f. hó 22-én tek. Zarka Miklós szolgabíró urhoz intézett s engem rágalmozó le-velében felemlítettek valódiságát f. évi augusztus 5-ig bizonyítsa be, ellenkező esetre őt, mint haszonlatlan pí-masz, alávaló áloreáskodó, s más becsülést pélegérre tevő aljas gazembert tekintem; — egyuttal vegye tudomásul, hogy a törvényes lépéseket a büntető törvénykönyv értelmében fogom ellene megtenni.

Andráshida, 1883. július 26-án.

Hártl János körjegyző.

*) E rovat alatt közöltéért felelősséget nem vállal a szerk.

Felölő szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

3821—1882. 1966 tk. 1883.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi királyi törvényszék mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Katona István** végrehajtónak, **Erdei Imre** és neje **Szabó Éva** végrehajtást szenvedők elleni 100 fnt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, a salomvári 138. sz. tlkvb. n. 545. hrsz. alatt felvett ingatlanra az árverést 574 friban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1883. évi szeptember hó 24-ik napján d. e. 10

órákor **Salomvár** községben a bíróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 57 fnt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártóllyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. trvszék mint tlkvi hatóság Zala-Egerszeg 1883. évi május hó 5-én.

Ruzsits Imre
jegyző.

83. 1—1.

Dr. Gyömörey Vince
elnök.

A RADAINI GYÓGYINTÉZET

Európának a leggazdagabb Szikeny, Lavany savanyú vize
(a Stájer Vichy)

közvetlen a Stájer és a magyar határ szélén fekszik, egy órányira a csinos Regede várostól, két órányira a kitünő borairól ismeretes Luttenbergtől. — egy és 1/2 órányira Mura-Szombattól, négy órányira a Spießfeldi vasúti állomástól (déli vaspálya Bécs, Triesti vonala naponta négyszeri posta összeköttetéssel) — továbbá négy és fél órányira a Gyanafalvai magyar nyugati vaspályán fekvő állomástól, Friedau, Pettau és Csáktornya a Pragerhoff Budapesti déli vonalon. Ezen újjann berendezett fürdőhely a legfestőibb felvidék és szőlőhegyektől van körülvéve; gesztenye, fenyves és gyümölcsfa sötányai a különben is nagyon egészséges és kellemes éghajlatu vidék jótékony hatását nagy mérvben fokozzák.

A radaini víz, mint gyógyvíz kitünő hatásának bizonyult az **emésztési zavar** (dyspepsie és idült gyomor hurut), **sárgaság** (icterus), az egyszerű idült **gyomor fekély**, a **máj vér besege**, lépudaganat, epekő, arany ér, a légzési szervek idült hurutja, **hők hurut**, **gümös tüdő sorvadás**, **tüdő takar**, **ivar szervek idült hurutja**, **s húgykő betegség**, **bright kór**, **görvély mirigy dag. golyva**, **csúz és köszvény** és más ideg bajokban.

Az ivó gyógyvíz hatásának előmozdítására, különösen a női betegségek tekintetéből egy kényelmes fürdőház lett építve, melyben a különböző forrásból tetszés szerinti hőmértékű fürdők kaphatók és pedig 1) sóskút fürdő, 2) vas fürdő, 3) édesvíz fürdő, 4) keverve a 2. és 3. alatt említett forrásokból és 5) hideg zabany-fürdő.

A fürdő nagyon élénk társas életnek örvend, az árak igen mérsékelték, sőt nagyon is jutányosak. A fürdőházban a lakások ára 30—40 kr. egy napra; egy sóskút fürdő 60 kr., felsőkút fürdő 45 kr., acélkút fürdő 30 kr., édesvíz fürdő 30 kr., édesvíz és acélkút fürdő keverve 30 kr.

A fürdő ünnepélyes megnyitása július közepén volt.

A radaini gyógyfürdő igazgatósága

76. *—5.

Radainban (u. p. Regede).

Izraelita finövelde

a felső-lövői evang. 6 osztályú reálgymnasium és tanító-képezde mellett.

A test és szellem ápolására és kiképzésére kiváló gond fordítatik. Szükség esetében minden tantárgyban correpetitio. Zenetanítás külön díjazás mellett.

Felső-Lövő, Vas megyében. 82. 3—2.

Gazdák figyelmébe!

Óvszer sertés betegségek ellen, kitünő hatásúnak bizonyult, egy csomag ára 10 kr. Továbbá **apró házi állatok betegségei ellen**, egy csomag ára használati utasítással 50 kr.

Kapható: **HOLLÓSY JÓZSEF** gyógyszerárában **Z.-Egerszeg**en, ugyanott kapható egyuttal mindenkor **JÉG** is.

78. 3—3.

Pályázat.

A zalaegerszegi községi elemi népiskolánál egy rendszeresített segédtanítónői állásra 350 fnt évi fizetéssel pályázat hirdettetik. A megválasztott nőtanító tartozik a népiskola egyik osztályát önállóan (heti 20 órában) vezetni s azonkívül a leánytanulókat heti 8 órában a kézi munkára oktatni. — Az állomás **szeptember hó 1-én** elfoglalandó. — A kellőkép felszerelt kérvények **augusztus hó 15-ig** a községi iskolaszék elnökségéhez beadandók.

84. 3—1.

Szikenyben (natrium) és **lavanyban** (lithium) legdúsabb tartalmú európai savanyúvíz.

A RADAINI SAVANYÚVÍZ;

gazdag lavany tartalmánál fogva különösen ajánlatik köszvény-, epe-, vese- és húgykőbetegségekben:

szikeny tartalmánál fogva pedig gyomor-, bélhurut-, sárgaság-, gyomorpufladás-, aranyérbántalmaknál és idegbajokban.

Azonkívül kellemes ízénél és nagy mennyiségű **szénsavtartalmánál** fogva (51.66)

54. *—13.

a legjobb

hűsítő ital.

Főraktár

Fenyvesi Miksánál

Zala Egerszegben.

Kitüntettetett Bécs Triest 1882, Kecskemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle dijjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert és kitüntettetett szer **köhögés**, **rekedtség** és **elnyálkásodás** ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e neuben a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszerárában kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sodapasztillák mindenféle **gyomorhajok**, **emésztéshiány**, **gyomorhév**, **béltunyaság**, **görvély**, **halvány-ság**, **ismétlődő fájás** ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelékezést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (lichenis carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcsízűek, különösen óják a lé zési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásuknál fogva sokat beszélnek, el ne mulasztják ezen kitünő cukorkát használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetők: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártypapírzacskókban. Biztos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen Igen tiszta malátakivonatból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: **Zala-Egerszeg**en Hollósy József; **Nagy-Kanisán** Belus József és **Práger Béla**, **Szombathelyen** Rudolf Alajos és **Simon Gyula** gyógyszerészeknél. — 30. *—14.

Orvosilag ajánlva:

Dr. Koch orvostudor általános gyomor keserűje egy eredeti üveg ára 60 kr.

Kitünő szer étvágyhiánynál és gyomormeghülésnél, a leghatásosabb gyógyfűvek és gyökerekből készítve, a lassú emésztést előmozdítja és így étvágyat idéz elő; a gyomorra erősítőleg, melegítőleg és vértisztítólag hat; épen úgy:

Dr. HOFFMANN orvostudor **növény-mélszörpje** mellbetegségek: köhögés, rekedtség és torokfájás stöbb e féle bajok ellen, egy eredeti egész üveg ára 2 fnt, egy fél üveg ára 1 fnt, egy negyed üveg ára 50 kr. továbbá: **fenyőag-ether** szárazfájások, (Gicht és Rheuma) kereszt- és mellfájások ellen egy egész üveg ára 75 kr., egy fél üveg ára 40 kr. **Füülolaj**, nehézhallás és fülzúgás ellen egy egész üveg ára 1 fnt, fél üveg ára 50 kr. **Jägerbalsam**, égési sebek ellen; a legnagyobb fájások pár perc alatt már elhullanak, egy egész üveg ára 50 kr.

Fagybalsam, egy üveggel 30 kr.

Ezen már 50 év óta kitünő sikerrel használt s fontebb elősorolt szereket, ezekre menő bizonyítványok s a legelső orvosi tekintélyek a legmelegebben ajánlják — ugy annyira, hogy ezen szerekek egy házába sem volna szabad hiánvoznok. — Minden egyes készítmény védjeggyel van ellátva és azok a fontebb említett orvostudor urak által nálam letéteményezett venyek szerint gyáranban készítették.

L Koch & Comp.

vegytani laboratoriuma

6. *—7.

Bodenbach, an der Elba.

Főraktárak Magyarország részére:

HOLLÓSY JÓZSEF, gyógyszerár Z.-Egerszegben.
PUNTINGAM RUD és **GRÁBER ALAJ**, Győrben.
REICHARDT és **TARSA** Szekesfehervár.

Cs. kir. szabadalmazott

egyetemes emésztő-por Dr. GÖLIS-től.

(1875-től fogva kereskedelmi cikk. — Bejegyzett cég.)

Eddig még utol nem értett hatására néve az **emésztés- és vértisztítás** terén, *s a test táplálása és erősítésére* néve. Ezáltal naponként kétszeri és sokáig folytatott használata mellett valódi gyógyszeré válik számos még makacs betegségekben is, mint p. o. **emésztési gyengeség**, **mellégés**, **a gyomor-tulterhelése**, **a belek pettyhűtsége**, **idegyengeség**, **mindennemű aranyeres bajok**, **görvély**, **guga**, **sápadtság**, **sárgaság**, **valamennyi idült bőrbaj**, **rák**, **idoszakos fájások**, **férges és köves betegségek**, **tályogalkásodás**, *stb.* Ez az egyetlen és gyökéres szer a meggyűzött **köszvény** és **mellbajban** (*tuberculose*). **Asványvíz**, **gyógyóvadul** ugy ezeltől, mint annak használata alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitünő szolgálatot tesz. 68. 25—6.

Egy nagy doboz ára 1 fnt 26 kr. — Egy kis doboz 80 kr. Kapható: **Z.-Egerszeg**en **Hollósy József** gyógyszerésznél, valamint általában az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában és fűszerkereskedésében.

A hamisítástól megmenekülésre figyelmeztetek mindenkit, hogy a **valódi egyetemes emésztő por dr. Gölis pecsétjével** van ellátva, s minden doboz a védbélyeggel, s kívülről ily címmel van ellátva. **K. k. concess. Univ. Speisen-Pulver des dr. Gölis Wien.**

Főszállítóhely: Bécsben, Stefansplatz 6, (Zwettlhof).

A legkitünőbb savanyúvíz az országban, az orvosok által legmelegebben ajánlva.

A legujabb magyar savanyúvíz forrás a

SZÉCHENYI forrás

Petánczon Vas megyében, Radein mellett

Hatásos alkatrészeinek szerencsésösszetételénél fogva felülmúl minden hasonlóan ismert vizet s mint **borhoz igen alkalmas savanyúvíz** helyben már is igen kedvelté lett.

A múlt őszszel, mindjárt a forrás megnyíltatán, **Triestben kitüntetést** nyert s Budapestben, Bécsben vegyileg elemzetett.

Megrendelések egyenesen

P E T Á N C Z R A posta (Mura-Szombat) a forrás igazgatóságához intézendők.

Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi” van begetve.

FŐRAKTÁR

FENYVESI MIKSÁNÁL

Zala-Egerszegben 42. *—19.